

# 光大乌龙指 监管担何责

曹中铭/文

如果说2009年10月30日、2010年4月16日这两个日子会载入中国资本市场史册的话,那么2013年8月16日同样应享受此“待遇”。不过,前者分别是创业板首批28家公司挂牌以及股指期货上市的日子,而后者则是光大证券乌龙指引发市场“地震”的日子。同样是载入史册,背后的意义显然大为不同。

727亿元的巨额资金,导致上证指数瞬间从2074点被拉升至219885点,上涨124点,最高涨幅达562%,而触及涨停的蓝筹股亦多达71只,这便是8月16日光大证券乌龙指导致的恶果。股指暴涨蓝筹“暴动”,当许多投资者还沉浸于大牛市开始启动的幻想中时,事实却给予他们重重的一击。而初步核查表明,光大证券自营的策略交易系统包含订单生成系统和订单执行系统两个部分,因存

在程序调用错误、额度控制失效等设计缺陷,并被连锁触发,导致生成巨量市价委托订单,乌龙指亦因而而发生。

在境外市场中,乌龙指并不少见。如2010年5月6日下午2时47分左右,一名交易员在卖出股票时敲错了一个字母,将百万误打成十亿,导致道琼斯指数突然出现千点的暴跌。又如去年8月,纽交所交易公司Knight Capital系统出现技术故障,令多达148只股票异常波动,45分钟内公司产生4.4亿美元的损失。这些乌龙指最终都会产生同一结果,即投资者为之付出沉重的代价。

光大证券乌龙指其实也一样。因为股指瞬间大幅飙升,情况不明的股市投资者纷纷跟风买入,由于买在高位,而且还是T+1交易制度,那些当天买入的投资者即遭套牢。股指期货方面,因股指瞬间大幅上涨,空头平仓

遭到重大损失。股指暴涨之后,因尾盘出现下跌,高位做多者同样亏损,期指呈现出多方均被绞杀的格局。乌龙指不仅影响到股市、期指,商品期货同样受到波及。当天下午开盘后,包括沪铜、橡胶、焦炭等在内的诸多品种均大幅低开。因此,光大证券的乌龙指,使股市、期指、商品期货等均受到影响。

作为乌龙指的“始作俑者”,光大证券在发现套利交易出现异常后,一方面将蓝筹股换成ETF基金的方式卖出,另一方面在期指IF1309、IF1312合约上做空,累计高达7130手。光大证券之所以做空期指,按其自身的说法是对冲风险。实际却是赤裸裸的内幕交易。在光大证券乌龙指发生后,除了上交所与光大证券,市场上其它各方均不知发生了什么,光大证券利用其乌龙指的信息优势在期货指上开空仓,明显属于内幕交易行为。即使是为了对冲乌龙指的风险,也难逃内幕交易的嫌疑。

其实,即使光大证券乌龙指是因为系统的因素造成的,其行为亦属于操纵市场。一来动用了超过70亿元的巨额资金,二来股市发生较大的震荡,三来为数众多的投资者出现损失。有鉴于此,光大证券必须对投资者的损失进行赔偿。

乌龙指事件的发生,表面上是光大证券本身的原因,如公司治理结构混乱、内控机制形同虚设、风险防范意识差等。但是,作为监管部门,无论是中国证监会还是上交所,均同样难辞其咎。2004年前后的券商整顿,包括南方、华夏等“资本大鳄”纷纷轰然倒塌,券商行业亦步入分类监管时代。遗憾的是,乌龙指悲剧仍然发生了。

中国证监会的通报显示,在核查中尚未发现人为操作差错,但光大证券该项业务内部控制存在明显缺陷,信息系统管理问题较

多。因公司治理、内控等原因导致券商出现倒闸,在这一切背后,其实是监管的缺失与缺位,光大证券“内部控制存在明显缺陷”,光大证券固然须担责,作为监管部门难道不需要担责吗?

不仅如此,在境外市场频频出现乌龙指并导致重大损失出现后,国内监管者其实并没有引起重视,更没有采取防范措施。因此某种意义上讲,即使是光大证券不出现乌龙指事件,在其它券商身上同样有可能发生;因为监管方面的原因,国内券商出现乌龙指,其实早已“被注定”,只不过是时间的早晚而已。

光大乌龙指既已发生并造成损失,相关责任人员进行严惩亦是应有之义。当然,最重要的还在于,监管部门应该吸取教训,认真研究对策,以防止类似事件的再次重演。

(来源:中国新闻周刊网)

## 资产证券化不是杀伤武器未来不可替代

鲁政委/文

2008年美国的次贷危机,给资产证券化在我国的发展投下沉重的阴影。笔者试图通过回顾资产证券化诞生的历史,展示资产证券化在化解金融机构资产与负债流动性失衡风险过程中所不可替代的重要作用。

资产证券化的发展历史,始终与美国房地产市场的融资问题紧密相连。在1980年代之前,美国住房抵押市场中最主要的贷款者是储贷机构。从资产与负债的流动性匹配角度,住房抵押贷款属于长期限、低流动性资产,由储贷机构提供更为稳健。

然而,这种稳定负债匹配低流动性资产的如意监管安排,在低通胀时期运行稳健,但最终被1970年代突如其来的高通胀和利率市场化风潮彻底冲垮了,最后在1985-1990年间爆发了“储贷机构危机”,约1500家储贷机构倒闭。

储贷机构危机本质上源于资产的低流动性与负债的高流动性之间的严重失衡。正是意识到这一点,自1980年代储贷危机开始现端倪之初,美国的资产证券化就开始显著加速。

由此可见,缓解资产与负债之间的流动性失衡,是资产证券化得以诞生并蓬勃发展的最根本原因。以这种视角来观察中国,当前发展资产证券化的迫切性无疑是空前的。

2003-2010年间,中国银行业贷款中中长期

贷款的占比逐年提高,从37%左右一直提高到60%,此后虽有下降,但到2013年4月仍在54%左右。而这与美国利率市场化风起云涌的上世纪七八十年代如出一辙,由于投资渠道不断多元化,市场主体对资金收益更加敏感,即使是定期存款的期限约束也越来越弱,中国银行业却面临着越来越大的存款外流压力。

在通胀预期高企、利率市场化风潮逼近之下,中国商业银行资产和负债流动性的失衡问题正日益尖锐化,长期回避资产证券化将可能积累系统性风险。

作为解决存款性金融机构因长期贷款而造成的资产和负债流动性失衡的“法宝”,1980年代之后美国的资产证券化快速发展,基础资产也从早期的房地产抵押贷款,迅速扩展到汽车贷款、各类设备租赁等所有能够产生预期现金流的中长期贷款上,并形成了普遍流行的“发起-分销模式”。

虽然美国资产证券化的基础资产种类日益丰富,但以房地产为基础资产的资产证券化,即使是在比重最低的时期也在七成以上,高的时候甚至在九成左右。2007年,随着美国房地产市场二十多年牛市的终结,房价进入下降通道,单纯依赖房价上涨来维系偿付能力的次级抵押贷款人出现违约,基础资产市场的崩塌最终诱发了资产证券化市场的崩盘,CDO、MBS等资产证券化产品由此被推到了危机“元凶”的“审判台”



上。这一事件,也直接冲击和改变了不少国内政策制定者对资产证券化的思维和立场。

作为危机“元凶”之一,资产证券化到底应不应该重获新生?2011年2月美国财政部和美国住房与城市发展部联合向国会提交的报告《改革美国住房融资》给出了明确回答:“作为与银行信贷的配套措施,资产证券化应当继续在住房融资中起主要作用,只是应当增加风险自留,提高信息透明度和进行其他重要改革。”而从市场来看,在经历2008年的低谷之后,现在资产证券化的发行量也正在恢复之中。

毫无疑问,这种恢复并非简单的卷土重来,而是出现在对此前资产证券化的“发起-分销

模式”进行反思和改革的基础上。

具体来说,监管机构认识到,在此前“发行-分销模式”下,资产证券化的一些环节未能充分尽到控制风险的义务。针对这些问题,2010年7月正式签署生效的《多德-弗兰克华尔街金融改革法案》(以下简称“法案”)及其他机构出台的配套措施,对资产证券化的监管进行了重大改革,主要包括以下措施:

第一,推行风险自留机制。法案规定,资产证券化机构发起人在向第三方转让或出售的资产支持

证券中必须保留一定比例的经济利益,通常要求是自留不低于5%的信用风险,并且对于该部分信用风险不得采取直接或间接对冲措施。为避免发起人自留5%的信用风险缓冲垫被频繁击穿而损害投资人利益,配合法案的要求,美国货币监理署还对可纳入资产证券化的基础资产贷款的首付款比例、贷款-价值比等给出了明确规定。这将有效避免危机前那种发起人明知有风险却通过证券化来恶意“甩包袱”的行为,遏制了发起人的“道德风险”。该机制将覆盖住房抵押贷款证券(CMO)、债务担保证券(CDO)、债券抵押证券(CBO)、基于ABS的CDO以及CDO2等市场上主要的证券化品种。

第二,消除评级机构的误导。2008年危机前次贷证券受到追捧,在很大程度上也是受到评级机构虚高评级的蛊惑,法案对评级机构可能存在的资产证券化评级过程中可能存在利益冲突也做出了一系列改革。废除了1970年以来一直沿用的公募证券发行必须获得SEC认可的评级机构评级的强制要求,鼓励投资者自行判断;同时要求评级机构披露评级方法;提高评级机构认证机构组织中独立董事的比例。

第三,提高信息透明度。配合法案的要求,SEC修改后的监管规则要求:发起人在资产证券化首次发行和整个存续期间,都需定期披露其整体和资产池中单笔资产的情况;本机构持有该证券化资产的情况;为让投资人有足够时间进行独立分析,首次发行时相关信息必须提前5个工作日对外披露。事实上,提高透明度不仅仅是危机后监管规则的新要求,其实也是危机前的市场选择。2008年之后,结构简单的现金型CDO占比就总体处于上升态势,而结构较为复杂的混合CDO、合成型CDO则总体呈下降态势。

纵观人类金融演化史,其实就是一部金融工具从“大规模杀伤性武器”向常规武器转化的历史。资产证券化也必将如此!所幸在美国次贷危机爆发前我国没有大规模开展资产证券化,同样幸运的是,美国次贷的发生,也为我们现在更稳健地利用资产证券化提供了宝贵的经验和教训。

## 利益驱动非公募增长飞速 基金热衷赚“快钱”?

刘庆华/文

随着上市公司中报的密集出炉,近日又有博时、南方、华泰柏瑞等5家基金公司上半年的盈利状况浮出水面。整体来看,在上半年经营情况已揭晓的14家基金公司中,大部分基金公司净利润同比实现正增长,但值得注意的是,公募业务资产规模却同比下降。分析人士认为,目前非公募业务尤其是专户业务已成为基金公司利润增长的重要来源。与公募业务相比,专户业务赚钱更快。

### 博时、南方净利润增长

8月21日招商证券公布的中报揭开了博时基金上半年的盈利情况,而此前华泰证券的中报则披露了南方基金的上半年经营状况,两家大型基金公司今年上半年净利润均同比实现增长。至此,6家千亿级别的基金公司中,已有两家的盈利情况出炉。

招商证券中报显示,截止今年二季度末,其持有49%股权的博时基金总资产1969亿元,净资产1503亿元;上半年实现净利润2.46亿元。按权益法核算,今年上半年招商证券从博时基金获取长期股权投资收益为1.21亿元,占招商证券上半年净利润10.47亿元的11.5%。

与去年同期相比,博时基金上半年净利润实现正增长。数据显示,去年上半年,博时基金总资产1781亿元,净资产1347亿元,实现净利润2.08亿元,今年上半年净利润的同比增幅182.7%。

而日前华泰证券披露的中报显示,其持有45%股权的南方基金今年上半年盈利情况与博时基金旗鼓相当。截止二季度末,南方基金总资产32.10亿元,净资产23.53亿元。2013年上半年,南方基金实现营业收入9.57亿元,净利润262亿元。华泰证券获得投资收益1.03亿元,占其上半年净利润的8.5%左右。

与去年同期相比,南方基金的营业收入和净利润实现双增长。去年上半年,南方基金实现营业收入8.28亿元,实现净利润1.94亿元,今年同比增幅分别达到15%和35%。

数据显示,截止二季度末,南方基金和博时基金管理的公募业务总资产净值分别为1247.93亿元和1051.48亿元,排在所有基金公司第4位和第5位。

### 次新公司发展艰辛

中小基金公司中,华泰柏瑞、招商基金与财通基金的盈利情况也揭晓,其中华泰柏瑞净利润增幅高达55%,而财通基金作为次新基金公司和小公司的代表,仍陷亏损的境地。

除南方基金外,华泰证券还控股了华泰柏瑞,持股比例为49%。今年上半年,华泰柏瑞总资产达到504亿元,净资产462亿元。2013年上半年,华泰柏瑞基金公司实现营业收入1.37亿元,与去年同期1.14亿元的营业收入相比,增长了2018%;上半年实现净利润3050.44万元,而去年同期净利润为1960.38万元,增幅高达55.61%。

作为第一家中外合资的基金管理公司,招商基金的大股东招商银行上周六披露的中报显示,截止二季度,招商基金总资产892亿元,净资产6.73亿元。2013年上半年,招商基金实现营业收入3.15亿元,净利润8000万元,而去年同期营业收入和净利润分别为2.75亿元和7292.42万元,分别同比增长14.55%和9.7%。

而与大中型基金公司相比,小基金公司的生存之路仍然艰辛。持有财通基金30%股权的升华拜克中报显示,财通基金仍陷亏损之中。财通基金成立于2011年6月,今年上半年公司实现营业收入2770.47万元,净利润仍然亏损1815.87万元,而去年同期营业收入和净利润分别为696.8万元和-1893.04万元。尽管营业收入增长4倍,但净利润仍无明显起色。

### 专户业务或成重要增长点

截止8月21日,已有14家基金公司在上半年的盈利情况浮出水面,整体看,大多数基金公司在上半年净利润同比实现正增长,盈利出现回升迹象。其中净利润增幅较大的有兴业全球、华泰柏瑞、南方基金,天弘基金则扭亏为

盈。而银梅隆、财通两家基金公司仍处于亏损状态。

不过值得注意的是,在净利润实现正增长的基金公司中,不少公司管理的公募业务资产净值相比去年却是下降的。以增长较快的华泰柏瑞为例,WIND数据显示,去年二季度末,华泰柏瑞管理的公募业务资产规模为367.19亿元,而今年二季度末,这一数值降至294.80亿元,降幅达到19.7%。招商基金管理的公募业务资产规模也较去年上半年的547.39亿元降至今年上半年的493.53亿元。

从招商银行披露的一组数据或许可见一些端倪:去年上半年,招商基金共管理25只开放式基金、4个社保组合、18个年金组合、23个专户理财组合和1个QFII组合,合计管理资产规模802.82亿元。今年上半年招商基金共管理32只开放式基金、4个社保组合、13个年金组合、29个专户理财组合、1个QFII组合,合计管理资产规模831.52亿元。对比发现,招商基金开放式基金和专户理财成为其规模增长的主要动力。但同时WIND数据也显示,尽管开放式基金数量上升,但规模却由524.39亿元降至456.91亿元,这似乎也说明,其净利润增长的主要来源或许正是专户理财组合。“一定程度上可以说基金公司目前的利润增长来源是非公募业务,特别是专户业务。专户业务产品种类繁多,契约严格,主要针对高净值客户以及企业,收益性一般要高于公募产品,由于没有银行的尾随佣金,因此成本较低。有一些小的基金公司可能公募上的产品不是特别多,但是专户业务扩张迅猛。像去年成立的基金公司红塔红土根本就沒发公募产品,但是专户规模扩张挺厉害。发公募赚钱慢,专户就快多了。”德圣基金研究中心一位分析师告诉记者。

以财通基金为例,截至7月末,财通基金已成功发行80只专户产品,累计管理规模约66亿元。而WIND数据显示,其公募业务仅有16亿元的规模。同时基金业协会公布的数据也显示,基金非公募业务飞速增长。截止7月末,总规模为10432.13亿元,与去年12月份非公募业务的规模7564.52亿元相比,今年上半年非公募业务增长了2867.61亿元,增幅达38%。可以猜想,非公募业务尤其是专户业务已成为基金净利润的重要增长点。

## 接单易回款难 造船业被欠款近千亿元

王佑 王馨梓/文

因金融危机影响及国际航运贸易市场的衰落,去年起全球船舶行业就陷入了低谷。今年以来这一局面仍未缓解。

中国船舶工业行业协会(下称“中船协”)近日表示,今年以来,中国船舶行业的总计应收账款已接近千亿元,同比增长83%,而企业的利润总额也大幅下降。据记者测算,今年7月,中船协重点监测的80家主要船舶企业实际利润仅2亿元。

### 应收账款高企

中船协分析称,按目前的船价指数,中国造船企业接单已基本没有什么利润了。

本报记者结合相关数据统计发现,上个月,全国重点船舶企业的造船完工量是432万载重吨,实现营收168亿元,但利润总额仅2亿元。

与此同时,中国的造船企业手中堆积了大量的应收账款,高达近1000亿元人民币。以中国船舶(600150SH)为例,其2012年第一季度和2013年一季度营收分别为624亿元、381亿元,营收降幅为39%;其应收账款虽然有所下降,但仅从10亿元降至8.71亿元,降幅仅13%。

另一家国有船舶公司——广船国际(600685SH)的情况也类似。2013年的第一季度其应收账款为7.34亿元,比2012年同期下降了约10个百分点。但是营业收入在今年一季度的同比下则高达50%,至91亿元。一位江苏当地造船企业财务部门负责人表示,现在船价跌得十分厉害,有些船企不愿对已签好的船舶降价,因此会与船东僵持着,交船会很缓慢。2013年7月,中国船舶企业完成出口交货值134亿元,同比降低了35%。

中国船舶一位高层也告诉记者,船价确实下降得非常快,以往一艘1亿美元的船,现在都可能下降到6000万美元甚至更低一些。

船舶价格的不断下跌,此前曾令中国船舶计提减值,去年该公司计提了1883亿元之多。

### 经营性现金流严重不足

除了应收账款较高之外,船企的实际经营现金流也并不好。如果船舶价格长期低位徘徊的

话,那么企业很容易出现资金链的断裂。

广船国际在今年一季度时收到了124亿元的现金(通过销售商品及提供劳务所得),但其在“购买商品、接受劳务支付”的现金上,有175亿元的高额支出(且与去年类似),支出较高令该公司“经营活动产生的现金流量”净额为-6.85亿元,达到了5个季度以来最低值。

中国船舶在今年一季度“销售商品、提供劳务等”获得了36.3亿元的收入,但实际购买商品、接受劳务支付的现金则为43.5亿元人民币,其经营活动产生的现金流量净额为-7.45亿元,情况同样不妙。“入不敷出”的现象,与目前造船资金支付方式改变有关。

一艘船假设从某年的1月开始准备,并用一年时间造好的话,船企在建造之前可收到船东20%到30%的预付款,随后船企需要阶段性地垫资,但都从船东那里拿到每个阶段(如下坞、建造、出坞及试航)的付款,国内银行也愿意协助船企在此期间融资。但现在,一方面船东手头很紧,预付款支付后,需由船企自行垫付剩余大量资金,同时船企从国内银行获得经营性贷款也并不容易。中船协也表示,现在银行等机构已将船舶产业作为信贷重点调控的行业,部分银行权限被上收,同时项目贷款也不予发放,令船企艰难前行。

除了融资困难外,船企的各类开支也不低。以广船国际为例,相比去年一季度,今年同期除了销售费用降了近50%(至571万元)之外,其财务费用、管理费用的变化都有限。而500万元销售费用的减少,对于广船国际这样一个季度营收9亿多元的企业而言,作用并不大。

虽然今年1-7月,中国承接新船的订单达2976万载重吨,同比大增了155.7%,但是中国船舶前高层认为,这种增长是在船价已跌到了谷底而产生的反弹。因而,订单的增长,是由于部分船东愿以超低价来订船的结果。但是,“订单增长之后,你付出的多,收入的少,实际拿到的现金也很少,这就是行业的残酷现实。”

他说,目前中国船企的另一大挑战还在于日元的大幅贬值。中日船舶以往竞争就很激烈,金融危机后日本企业开发了很多新型环保型船舶,受市场热捧。虽然中国公司也在积极转向LNG、化学品船和LPG、油轮等新船型,但是今年以来日元就贬值了20%以上,日本新船的定价也随之降低,其环保型船舶也更受追捧,中日的竞争也就更加激烈了。